



连续28年侨捐超亿元，募集慈善款物总值超百亿元，受惠群众超百万人次 用慈善擦亮南安的幸福底色

■本报记者 陈亮亮 李想 文/图

千年古郡，慈善传承。

翻开南安的历史，总能在一段段往事、一个个片段中看到不忘初心、感恩利他、乐善好施的“爱国、爱乡、爱业、爱俭”的南安华侨精神——李光前建立“李氏基金”，用于社会公益慈善事业的捐献逾3亿元新币；李引桐在新中国成立初期，费尽周折运进数十吨祖国急需的橡胶和大量医药、医疗器材，荣膺“共和国功臣”的称誉；黄仲咸兴建学校、医院等建筑物达53座，被誉为“南安陈嘉庚”……

前有古人后有来者。回看今日的南安，“中华慈善奖”“八闽慈善家”“八闽慈善之星”“八闽慈善贡献奖”……这些全国、福建省、泉州市慈善先进典型在南安屡见不鲜；连续28年侨捐资金超亿元；南安市慈善总会成立16年来，截至9月底，认捐善款90多亿元。慈善，已然成为南安这座千年古郡的鲜明底色。

【大爱南安】 掀起“慈善一日捐”热潮

十月的南安，寒风渐起，在城乡各处，却是暖意浓浓。

9月5日，南安启动了2022年南安市“慈善一日捐”活动。一个多月来，全市慈善捐赠的热度持续不减，一笔笔善款不断汇入，来自各市直单位、乡镇（街道）、中小学校、幼儿园、医院卫生院、志愿者协会、商会协会、爱心企业和社会各界爱心人士等。

作为南安市慈善总会会长，厦门源昌集团董事长侯昌财从企业创立之日起便热衷慈善事业，按他的话说，做慈善越做越高兴。在今年举行的南安市“慈善一日捐”活动动员大会上，厦门源昌集团与南安市人民政府签订“学校工程建设捐建框架协议”，捐赠2.507亿元，用于7个学校项目建设。“捐款不分大小、善举不分先后。”侯昌财认为，慈善要让大家都参与，社会才会更和谐，众人拾柴才能将慈善事业发展光大。

与此同时，乡镇（街道）、企事业单位、社会团体等纷纷开展“慈善一日捐”活动，一个红色募捐箱，一列长长的捐款队伍，一笔笔善款点滴汇入，如此场景不仅在广场上、办公室里，也出现在每一个场喜宴、开业典礼上。

近日，在溪美街道的一家商贸店开业现场，没有铺张浪费、没有宴请客人，店家不仅捐出简办庆典省下的费用，还动员前来祝贺的亲朋好友捐出礼金。“这个做法的初衷是为了响应移风易



源昌集团捐赠2.507亿元，用于南安7个学校工程项目建设。

俗‘慈善一日捐’号召。”该商贸负责人陈云兴表示，希望通过自己的力量，带动身边的人一起参与慈善，共同为家乡的慈善公益事业献出一分力量。

这一想法已然逐渐成为南安人的共识。一个多月来，南安市慈善总会举行的慈善捐赠仪式持续不断

——洪濑乡贤、水玲珑（福建）建设工程有限公司董事长黄明水向南安市慈善总会认捐善款2000万元；福建省铭盛陶瓷发展有限公司向南安市慈善总会认捐善款700万元，设立南安市慈善总会铭盛慈善基金；南安市石井乡贤、深圳市威杰国际发展有限公司董事长李建辉携家人，向南安市慈善总会认捐200万元，并以其父亲的名义，设立南安市慈善总会李炳坤慈善基金……

自2020年下半年开展“大爱南安·慈善有我”“慈善一日捐”活动以来，如此景象在南安不胜枚举。

源昌集团和泉州市人民政府签订框架协议，捐赠60亿元实物共建泉州高水平大学，还把每年冬至日设定为集团慈善日；九牧集团在举行成立三十周年纪念活动时，认捐1亿元，同时把每年1月16日设定为集团慈善开放日；中骏集团在华侨中学设立2000万元教育基金；顺景集团不搞成立庆典、澳盛集团董事长简办儿子婚礼，他们都把节省下来的钱捐给慈善组织。

村镇（街道）里，同样涌动着慈善暖流。在九都镇，83岁的老党员林铁成自身家庭并不富裕，拿出“爱心党费”500元交给党组织；在翔云中心小学里，已经教了21年书的吴炳煌积极响应号召，捐出了“一日薪酬”……

据悉，截至今年9月底，全市上下、海内外、工商企业、社会各界纷纷响应“慈善一日捐”号召，累计募捐善款14亿多元，在南安大地上掀起一股慈善热潮。

【慈善有我】 合力厚植慈善沃土

在南安，“慈善有我”已逐渐成为人们的行动自觉。

在刚刚过去的周末，19名“红马甲”马不停蹄地奔走在东田镇和省新镇，将一个个装有助学金的信封和伴手礼交到24户困难家庭的39名孩子手中，为他们送去继续学业的希望。这群“红马甲”来自南安市助学志愿者协会。

这个以“助学”为主业的协会成立于2016年，短短数年，志愿者们从起初的百余名发展到如今的1500多名，会员250多名，一对一助学爱心人士200多名，他们来自各行各业，有市直机关工作人员、企业职工、商户老板、学生等。

来自各个领域的爱心人士力量各不相同，有人出点善款、有人出分力量、有人出个主意……一个个善举便做成了，协会累计组织初访、回访活动超250场次，已有500多名困难学生得到爱心人士一对一带扶。

不仅在助学领域，慈善公益活动开展之处，也总能看到志愿者的身影。助老、爱苗、助残、疫情防控等现场，来自南安市义工协会、南安市英都福公益服务中心等慈善公益组织的志愿者，用一抹抹“志愿红”，擦亮“有爱之城”温暖底色。

流淌在南安城市血脉里的慈善基因，同样清楚地显现在每一个慈善基

公益项目之中。

在英都镇，一封大新小学“新建教学楼”捐资倡议书引起了乡贤村民的接力捐资，仅2个月，村里便募捐到600多万元，推动大新小学教学综合楼建设加快实施，力争2023年春季投入使用；在东田镇，一条“微信捐款接龙”发出，300多位乡亲、社会贤达及各界热心人士慷慨解囊，短短7天便筹足善款343万元，为卫生院添置了CT、彩超、胃肠镜等3台设备，群众在家门口就能享受到优质医疗服务……

一段路、一栋楼、一台设备、一个公园，城乡里一个个变化，演绎着南安人恒久不变的乐善好施，成为窥见南安慈善传统的件件缩影。

据悉，多年来，南安市委、市政府高度重视慈善事业发展，把慈善事业放在事关社会和谐和社会发展的战略高度，制定“党委领导、政府推动、社会实施、公众参与、慈善组织专业运作、困难群体受助获益”的慈善工作机制；同时，出台下发《南安市人民政府办公室关于开展市慈善总会会员单位登记的通知》《关于组织开展慈善宣传活动的通知》等多项政策措施，从根本上保证和推动南安慈善事业发展，鼓励社会力量参与公益类社会组织建设。

从“商行天下”到“善行天下”，南安慈善取得了丰硕成果，创下全国县级市唯一连续28年侨捐善款超亿元的纪录。据统计，截至目前，南安市各慈善组织累计募集善款善物超100亿元，受惠群众超100万人次。

大爱南安，慈善有我。在南安这座“公益慈善五星级城市”里，慈善犹如一汪清泉，在武荣大地上潺潺流动、生生不息。

落实“门前五包”责任制 南安推动城市管理精细化

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 许良才）昨日，记者从南安市城市管理行政执法局获悉，今年初以来，市城市管理行政执法局市容中队认真履行“门前五包”执法主体责任，切实抓好“门前五包”签订、巡查监管及查处工作，提升街面、背街小巷市容环境。

市容中队执法人员告诉记者，他们首先逐家逐店告知，对沿街单位、商户进行“门前五包”责任制及相关法律、法规的讲解和宣传，纠正有店

外经营、占道经营、堆物堆料和私搭乱建等行为的商户自行改正，切实履行“门前五包”责任；严格落实好“门前五包”责任书的签订，完善“门前五包”管理台账，加强对责任单位（经营户）的监督与管理。

在日常工作中，执法人员加强巡查，按照“一查教育、二查整改、三查处”的要求，发动门店业主开展“门前五包”（包卫生清洁、包绿化完好、包无店外经营、包停车秩序、包诚信经营）工

作。同时，执法人员对所有门店房前屋后的堆物、摆放杂物、随意乱丢的东西进行现场清理，对违规占道物品进行了暂扣，并教育门店、业主履行好“门前五包”责任，对拒不履行“门前五包”义务的视情节轻重依据相关法律法规实施处罚。

截至10月20日，市容管理执法中队与商户共签订“门前五包”责任书3600多份；发放宣传资料5000余份；发放“门前五包”责任制告知书1000多份；

劝阻纠正非机动车辆乱停放900多辆次；处置门前“脏乱差”752起，规范出店经营948起；拆除破旧广告60多块，清除乱涂写13万多处；清理巷道、公共场所乱堆放物品20多车次。通过清理整治，经营户门前焕然一新。

下一步，市城管局市容中队将以“绣花”功夫，确保“门前五包”管理工作落实到位，做好省级文明城市迎检工作，为市民营造舒适整洁、安全有序的市容环境。

南安开展“静夜守护”专项行动 处罚6起夜间超时施工、噪声超标

本报讯（通讯员 陈泳艺 记者 王丽清）近期，泉州市南安生态环境局接到群众反映：南安市石井镇后店村后店工业区某石材厂，夜间噪音污染环境。

南安生态环境局水头分局执法人员立即奔赴现场，当晚10时后对该厂现场工况进行勘察，同时委托第三方检测机构对该厂生产噪声进行检测。经检测报告显示，该厂南侧厂界噪声测量值达到62分贝、西南侧厂界噪声测量值达到63分贝，超过该厂环评批复内《工业企业厂界环境噪声排放标

准》2类标准规定的夜间限值要求（标准限值为50分贝）。执法人员立即要求该厂采取有效措施整改，并根据《中华人民共和国噪声污染防治法》规定，对该厂噪声超标行为立案查处。

经全面调查取证，该石材厂违反了《中华人民共和国噪声污染防治法》第二十二条第一款“排放噪声，产生振动，应当符合噪声排放标准以及相关的环境振动控制标准和有关法律、法规、规章的要求。”根据《中华人民共和国噪声污染防治法》第七十五

条“违反本法规定，无排污许可证或者超过噪声排放标准排放工业噪声的，由生态环境主管部门责令改正或者限制生产、停产整治，并处二万元以上二十万元以下的罚款；情节严重的，报经有批准权的人民政府批准，责令停业、关闭。”南安生态环境局对该石材厂下达了责令改正违法行为决定书并罚款22250元。

据悉，今年9月以来，南安市开展“静夜守护 噪声治理 我们在行动”专项行动以来，南安生态环境局、南

安市公安局、城管局、文体旅局、住建局、市场监督局、交通运输局等部门共出动检查和劝导243次，出动4269人次，检查2118个点位，对夜间超时施工和噪声超标进行处罚6起。

接下来，南安市将继续加大宣传教育力度，提高建筑工地、娱乐场所、工业企业等的环保意识，持续开展“静夜守护”专项行动，保持高压态势，推动建立健全长效机制，提升监管能力，切实解决城市夜间噪声扰民的突出问题，持续改善城市夜间环境质量。

南安市人大常委会视察检查 《传染病防治法》贯彻落实情况

本报讯（记者 洪丽燕）18日至20日，南安市人大常委会主任黄景阳，副主任黄梓奇带队视察检查南安市贯彻落实《中华人民共和国传染病防治法》（以下简称《传染病防治法》）工作情况。南安市委常委、副市长陈倩陪同检查。

检查组一行实地走访了市疾控中心、市总医院、市医院新院区、美林自来水厂、圣元环保、市区污水处理厂、南安市第二小学、美林社区卫生服务中心等地。

检查组详细了解南安市传染病防治总体情况、传染病防治救治能力和紧急医学救援队伍建设情况、方舱实验室传染病救治及检测能力提升情况、饮用水处理工作情况、生活垃圾无害化处理、学校传染病防治工作开展情况等。

在20日召开的座谈会上，检查组听取了各相关部门贯彻落实《传染病防治法》工作情况汇报，全面了解南安市在应对处置传染病方面的主要做法和成效。

检查组对南安市各相关部门在贯彻落实《传染病防治法》工作上取得的成效给予充分肯定，同时指出存在的问题并提出意见建议。

检查组指出，传染病防治工作事关全市工作大局，做好传染病防治工作责任重大。各相关部门要高度重视，强化责任，进一步健全联防联控机制，扎实开展好传染病防治及疫情防控工作；要加强《传染病防治法》宣传普及和教育引导力度，切实增强宣传工作实效，提升群众对《传染病防治法》的知晓率；要积极通过招才引才、政企联合培养等方式，进一步完善高素质卫生人才队伍建设，切实提高南安市传染病防治水平；要聚焦人文关怀，大力挖掘和弘扬基层干部的典型事迹，切实激发干部干事创业的活力。

福建4部门下发通知 专项整治物业侵占小区公共收益

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 陈新加）昨日，记者从南安市住建局获悉，为建立健全住宅小区公共收益长效管理制度，规范住宅小区公共收益管理，保障业主的知情权、监督权等合法权益，解决人民群众“急难愁盼”的民生问题，福建省住建厅联合4部门于近日印发《福建省住宅小区公共收益管理办法（试行）》的通知。

《福建省住宅小区公共收益管理办法》（以下简称《办法》）都有哪些方面规定？据南安市住建局相关负责人介绍，《办法》明确了制定的主要目的和依据，界定了住宅小区公共收益的主要内涵和管理原则，并明确任何单位、个人不得非法侵占、处分或者挪用公共收益。

《办法》规定了物业管理主管部门、社会信用体系建设牵头部门、公安机关、市场监管部门、街道办事处（乡镇人民政府）、居（村）民委员会及物业管理行业协会在住宅小区公共收益管理工作中的职责分工。

《办法》细化了前期物业服务期间与业主大会成立后的住宅小区公共收益经营管理、资金管理、使用管理、移交管理、审计管理等规范化管理内容，并鼓励有条件的业主大会、业主委员会引入代理记账机构每年实施公共收益的记账工作。

《办法》规定了物业服务企业与业主委员会公示住宅小区公共收益的主要方式、时限要求以及拒不公示时街道（乡镇）、居（村）民委员会的处理措施。同时，业主有异议的，物业服务企业、业主委员会应当自受理异议申请之日起5日内接受业主查询。

《办法》同时也明确了对物业服务企业、业主委员会违法违规行为的监督检查措施。明确了已列支垫付的住宅小区公共收益可采取追认核销的方式进行处置，并规定非住宅的物业服务项目公共收益管理，可参照该办法有关规定执行。

“南安将按照新出台的《福建省住宅小区公共收益管理办法》，会同发改、公安、市场监管等部门指导乡镇（街道），常态化持续督促物业服务企业落实公共收益规定，开展监督检查和信用评价运用。”

上述负责人表示，目前，南安市已督促备案在管住宅小区物业服务企业交存自2019年1月1日以来公共收益共752.58万元，其中交存入各住宅小区业主住宅专项维修资金专户626.49万元，交存入各住宅小区业主委员会专户126.09万元。

冷空气送达 最高气温将滑落至24℃—27℃

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 关哲忠）昨日，我们迎来霜降节气，这是秋天的最后一个节气，表示天气将转冷了。

记者从南安市气象局了解到，新一轮冷空气如约而至，风力开始逐渐加大，沿海有8级~10级的东北大风，同时气温也开始逐渐降低，全市最高气温将滑落至24℃—27℃，最低气温将跌破20℃，维持在17℃—19℃。明后两天，南安市为多云间阴的天气，预计24日晴，19℃—27℃；25日阴，17℃—24℃；26日阴，17℃—26℃。

眼下冷空气蠢蠢欲动，昼夜温差较大，再加上天气干燥，感冒频发，市民朋友们一定要关注最新的气象信息，适时增减衣物和补充水分，谨防感冒。此外，近期沿海风力较大，请注意防范沿海大风天气对滨海旅游、航运和渔业等行业不利影响。